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VINERI: ÎNĂLŢAREA SFINTEI CRUCI 

Evanghelia duminicii 
Convorbirea lui Iisus cu Nicodim 

(Ioan III, 13-17) 
 13. Şi nimeni nu s-a suit în cer, decât Cel ce S-a coborât din cer, Fiul Omului, Care este în cer. 14. Şi după cum Moise a înălţat şarpele în pustie, aşa trebuie să se înalţe Fiul Omului, 15. Ca tot cel ce crede în El să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică. 16. Căci Dumnezeu aşa a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul Născut L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică. 17. Căci n-a trimis Dumnezeu pe Fiul Său în lume ca să judece lumea, ci ca să se mântuiască, prin El, lumea. 

IMPORTANT  
♦Vineri, 14.09.2005, este ziua Înălţării Sfintei Cruci, care se serbează prin postire aspră, fiind considerată o zi ce face parte din săptămâna Patimilor – de aceea, chiar la Liturghie se citeşte Evanghelia Patimilor Domnului. În această zi de vineri, NU SE VA MAI OFICIA TAINA SF. MASLU, de la ora 18.00, întrucât toate pomelnicile vor fi citite în cadrul Sfintei Liturghii.  
♦De asemenea, postirea se extinde şi asupra fructelor care au seminţele dispuse în formă de cruce: nuci, unele soiuri de struguri etc. 
♦Conform Tradiţiei, creştinii aduc la biserică, spre binecuvântare, busuioc şi alte flori de sezon, pentru împodobirea Crucii, care va rămâne pe iconostas timp de 8 zile. O parte din busuiocul adus rămâne pentru slujbele bisericeşti de peste an,  iar restul se împarte creştinilor  în a opta zi. 
♦Împodobirea Sfintei Cruci se va face joi, seara, la slujba Vecerniei. Apoi Crucea împodobită va sta pe Sfânta masă din altar până a doua zi. În cadrul Sfintei Liturghii de vineri, 14 septembrie, precum şi celei de duminică, 16 septembrie, vom rosti rugăciuni speciale pentru elevii prezenţi care încep cursurile şcolare. La biserica noastră a devenit devenit deja o tradiţie, ca elevii, profesorii, părinţii să se adune în rugăciune şi să mulţumească lui Dumnezeu pentru fiecare început şi sfârşit de an şcolar. 
♦Cu prilejul începerii noului an şcolar, urăm succes la învăţătură şi studiu cu folos tuturor copiilor şi tinerilor din parohia noastră, colaboratorilor şi prietenilor acesteia.   Vă invităm cu drag să participaţi şi să ne rugăm împreună! 

CD-uri EXCURSIE pe RARĂU şi PELERINAJ la MĂNĂSTIRI de pe VALEA BISTRIŢEI— 2007 
♦ Filmuleţ: Părintele Iustin Pârvu— renumit duhovnic, 

stareţ al Mănăstirii Petru Vodă 
♦ Poze 

POT FI ACHIZIŢIONATE DE LA PANGARUL BISERICII 

Crucea de la Monumentul Eroilor din curtea 
bisericii noastre 

♦ Familia şi societatea pot preveni 
delicvenţa juvenilã 
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Cuvânt de folos 
duhovnicesc  

  Lupta nu e neînsemnată; ea 
nu durează doar o zi, ci până la 
ultima noastră suflare. Prin urmare, 
să ne înarmăm, cu multă răbdare în 
toate; aminteşte-ţi că Hristos a fost 
batjocorit, pălmuit, biciuit şi în cele 
din urmă răstignit pe Cruce. Întrucât 
El a pătimit toate acestea pentru noi, 
şi noi trebuie să pătimim lucruri 
asemănătoare pentru dragostea Sa, 
dar şi pentru mântuirea noastră, a 
celor care avem atâtea păcate. 
 Încearcă să pui început bun, 
căci atunci vei avea un sfârşit 
excelent. După felul în care porneşti, 
tot astfel îţi vei continua drumul; să 
nu treci cu vederea micile tale 
imperfecţiuni spunând: “asta e 
nimic”. Nu. Lucrurile mici se vor 
face mari şi vor da naştere şi la alte 
rele. Cel ce nu dă atenţie micilor 
vicii va cădea în altele mari. 
 Nu te întrista pentru nimic 
altceva în afara lipsei de răbdare în 
vreo problemă. Şi aceasta deoarece 
atunci când eşti nerăbdător, pierzi 
veşnicele răsplătiri şi multă 
îndrăzneală la rugăciune ! Roagă-te 
ca Domnul să-ţi dăruiască din belşug 
răbdare şi puterea de a îndura orice şi 
cu aceste comori îi vei îmbogăţi şi pe 
alţii. 
 Te rog să nu-ţi pierzi curajul 
duhovnicesc, ci dobândeşte-l din 
credinţa tare în Dumnezeu; care nu 
îngăduie să fim ispitiţi peste puterile 
noastre. 
 Drumul care-l duce pe om la 
viaţa lipsită de patimi a fost presărat 
cu spini şi scaieţi, iar cei care vor să 
meargă pe el vor sângera adesea şi 
vor simţi mari dureri. 
 D e  m u l t e  o r i  v o r 
deznădăjdui. Dar ei se întăresc în 
răbdare până la sfârşit, căci nădejdea 
lor este în Cel Care le spune: “Nu te 
voi părăsi niciodată şi nici nu te voi 
lăsa în necaz” (Deut. 31, 6) 
 

Comori duhovniceşti din Sfântul 
Munte Athos. Culese din Scrisorile şi 

omiliile Avvei Efrem 

Patima - războiul nevăzut din fiinţa noastră (XII) 
 

Familia şi societatea pot preveni delicvenţa juvenilã  
 Familia este aceea asupra careia industria modernã şi 
tendinţele sociale au remodelat principiile care au clãdit-o, care 
suferã   datoritã apariţiei de noi modele de întemeiere, dezvoltare şi 
creştere. Mai întâi familia este “dãtãtoare de viaţã”, a copiilor, apoi 
în cadrul ei are loc educarea şi formarea viitoarei personalitati a 
fiecarui copil, cu particularitãţile indiviuale date de temperament, 
mediu social, nivelul cultural, interesul şi pricepera pãrinţilor şi mai 
apoi influenţa şcolii şi a Bisericii, prin educaţia religioasã pe care 
fiecare individ o va primi la şcoalã şi de informaţia pe care o va 
dobândi pe parcursul vieţii. Viaţa însã oferã copiilor contradicţii pe 
care la vârste fragede nu şi le pot explica. De exemplu, copiii sunt 
învãţati acasã sau la şcoalã cã este greşit sã furi, sã minţi, iar 
societatea le pune în faţã multiple situaţii în care indivizi care mint, 
furã, nu primesc sancţiuni pentru faptele lor, ci mai mult, în diverse 
situaţii aceştia chiar dobândesc avantaje, câştiguri. Drept consecinţã 
mulţi copii sau adolescenţi dobândesc diferite obiceiuri care nu sunt 
conforme cu comportamentul creştin, sau care sunt contrare 
învãţãturilor Sfintei Scripturi sau îndemnurilor date de Mântuitorul, 
prin pildele Sale, iar cu trecerea timpului, nu mai reuşesc sã îşi 
corecteze comportamentul. Atunci când nici familia şi nici şcoala 
sau chiar Biserica, prin preotul paroh, nu reuşesc sã corecteze 
comportamente ale anumitor tineri aceştia ajung adesea sã aibã 
serioase probleme cu societatea şi chiar cu justiţia.  
 Desigur nu existã reţete în ceea ce priveşte educaţia, iar 
fiecare copil are nevoi şi aspiraţii diferite, însã cred cã puţin mai 
multã atenţie acordatã unui copil, un sãrut în plus, cinci minute de 
ascultare, implicare în jocul sãu, sunt acţiuni de extremã importanţã. 
Unele “metode moderne” de educaţie se pare cã nu dau rezultatele 
pe care părinţii sau chiar societatea le aşteaptã de la copil. Totuşi, 
aplicate în mod mecanic şi indiferent, fără a ţine seama de cadrul 
contextual, pot avea consecinţe dintre cele mai nefaste în 
comportamentul copilului, pot genera stãri de depresie psihicã, 
îndepartarea de familie, Bisericã, pot induce ideea cã Dumnezeu a 
pãrãsit individul.  
 Rolul educativ al familiei trebuie sã fie reactivat, împrospătat 
şi adaptat particularitãţii personalitãţii fiecarui individ, iar educaţia 
religioasã fãcutã ocazional, trebuie înlocuitã cu o educaţie facutã de 
personal calificat, astfel încãt copii sã nu mai fie uşor influenţabili şi 
chiar sã adopte comportamente în cunoştinţã de cauzã, sã fie capabili 
sã deosebeascã modelele pozitive de cele negative. În acest fel, 
comportamentul inadecvat al unor adulţi aflaţi în anturajul minorilor 
sã nu mai fie adoptat de cãtre aceştia din urmã fãrã discernãmânt sau 
din lipsã de modele mai bune. Totodatã, încurajarea copiilor de a fi 
originali poate fi beneficã în comportamentul viitor al acestora astfel 
se poate combate delicvenţa juvenilã.                            

 Oana-Elena Cucu  
       



          Viaţa liturgică - înnoirea sufletului  I. DUMINICA – sărbătoare săptămânală a creştinilor  1. De ce duminica este zi de sărbătoare săptămânală ?  Sunt mai multe temeiuri ale consacrării acestei zile a săptămânii ca zi de sărbătoare: 
• În primul rând, duminica este ziua în care a avut loc Învierea Domnului. 
•Tot duminica este considerată şi prima zi în care Dumnezeu a creat lumea (vezi Sf. Iustin Martirul şi Filosoful, Apologia I, cap. 67). 
•În aceeaşi zi a avut loc pogorârea Sfântului Duh peste Sfinţii Apostoli şi întemeierea primei comunităţi de creştini.  Aşadar, duminica este o zi în care credincioşii comemorează trei din cele mai importante momente ale istoriei sfinte, realizate prin lucrarea celor trei Persoane ale Sfintei Treimi: Tatăl, Care zideşte lumea, Fiul, Care o răscumpără şi Sfântul Duh, Care o sfinţeşte, putând fi astfel numită o sărbătoare a Sfintei Treimi.  2. Cât de veche este sărbătorirea duminicii ?  Duminica este cea dintâi şi cea mai veche sărbătoare a creştinilor. Ea a devenit sărbătoare în chip firesc foarte devreme, datorită unor fapte întâmplate între Învierea şi Înălţarea Domnului la ceruri:  În ziua în care a înviat, Mântuitorul S-a arătat pentru prima oară Sfinţilor Apostoli, care se aflau adunaţi în foişorul Cinei, lipsind însă Toma (Ioan 20, 19-24), iar în duminica următoare arătându-se din nou ucenicilor şi lui Toma (Ioan 20, 25-29).  Tot duminica a fost şi pogorârea Sfântului Duh peste Sfinţii Apostoli, când ei se găseau de asemenea adunaţi, după obicei, în acelaşi foişor al Cinei. Aceste evenimente au determinat pe Sfinţii Apostoli să consacre ziua duminicii ca zi de adunare a lor şi a primilor creştini pentru sărbătorirea Învierii Domnului. Duminica devine şi o zi de adunare liturgică pentru frângerea pâinii (adică săvârşirea Sfintei Euharistii), iar mai pe urmă şi zi de odihnă, înlocuind sabatul iudaic (sau ziua sâmbetei).  

3. Ce alte denumiri a avut această sărbătoare ? La evrei, săptămâna gravita în jurul sabatului, fiecare zi numindu-se în funcţie de acesta: prima zi după sabat, a doua zi după sabat etc. Primii creştini, recrutaţi dintre evrei, au păstrat la început denumirea evreiască a zilei în care a înviat Domnul: „prima zi a sabatului”, adică prima zi după sâmbătă sau prima zi a săptămânii, aşa cum găsim la Sfinţii Evanghelişti care istorisesc despre Înviere. Cu timpul, creştinii au renunţat la această denumire, adoptând-o pe cea specific creştină: Ziua Domnului sau duminica (domenica dies), denumire pe care o găsim chiar în Sfânta Scriptură, în carea Apocalipsa 1, 10, precum şi în cele mai vechi scrieri creştine, ca de exemplu în Didahia celor 12 Apostoli. Această denumire creştină a alternat multă vreme cu cea păgână de Ziua Soarelui (Dies Solis), pe care o foloseau credincioşii recrutaţi dintre păgâni. Circulaţia acestei denumiri s-a datorat, printre alte motive, şi asemănării care s-a făcut între soare, ca izvor al luminii naturale, şi Mântuitorul Hristos, ca izvor al luminii spirituale, care risipeşte întunericul iadului şi al păcatului – după cum El însuşi spunea despre Sine: „Lumină a lumii sunt” (Ioan 9, 5). De remarcat este că la 325, Părinţii adunaţi la Sinodul I ecumenic folosesc exclusiv numele creştin al duminicii şi, până la sfârşitul secolului al IV-lea, această denumire se generalizează în toată Biserica creştină, scoţând-o din circulaţie pe cea păgână. Aceasta din urmă supravieţuieşte până astăzi numai la popoarele de limbi germanice, creştinate mai târziu: la germani – Sonntag, la englezi – Sunday, la olandezi – Zondag etc. 4. Cum se cuvine a fi serbată duminica ? Comemorarea Învierii Domnului a dat duminicii caracterul unei zile de bucurie. De aceea, a fost încă de la început exceptată de la orice manifestări sau rituri care ar exprima întristare şi pocăinţă. Astfel, în duminici era oprit postul (sau ajunarea în timpul posturilor mari), creştinii adevăraţi deosebindu-se în felul acesta de unele grupări eretice care posteau duminica, precum şi îngenuncherea (metaniile mari), aşa cum precizează numeroase canoane ale sinoadelor şi ale Sfinţilor Părinţi. Pentru a-şi manifesta în afară sentimentele lăuntrice de pietate, creştinii îmbrăcau duminica haine curate şi de culoare albă, ca simbol al bucuriei şi al atmosferei festive pe care le trăiau. Ca mod de a sărbători ziua duminicii, în primul rând creştinii participau la slujba Sfintei Liturghii, de la care nu-i puteau împiedica, în epoca persecuţiilor, nici un fel de ameninţare sau teamă de moarte. Celor bolnavi sau reţinuţi în închisori li se aducea Sfânta Euharistie de către diaconi. Fiind la început doar o zi de cult, serbată prin împreună adunare, rugăciune şi cântări, fără întreruperea activităţilor cotidiene, cu timpul, ea devine şi ziua săptămânală de odihnă a creştinilor, iar împăratul Constantin cel Mare chiar o consfinţeşte prin lege de stat ca zi de repaus pentru întreg imperiul, la 3 martie 321. Sfinţii Părinţi au recomandat dintotdeauna întreruperea lucrului şi a obişnuitelor îndeletniciri zilnice, pe de o parte, pentru ca fiecare creştin să poată lua parte la săvârşirea cultului, iar pe de altă parte, pentru a sugera în conştiinţa creştină, în chip simbolic, abţinerea de la lucrarea păcătoasă şi ideea odihnei veşnice de după moarte în Împărăţia cerurilor, unde toate sufletele sunt orientate exclusiv spre contemplarea măreţiei şi iubirii lui Dumnezeu. Vechii creştini, în zi de duminică, se fereau de petrecerile, jocurile şi luptele din circuri şi arene şi de spectacolele profane de teatru, privite cu mare apreciere de lumea păgână. În schimb, accentul era pus pe săvârşirea actelor de milostenie, care sporea ajutorarea între creştini, şi pe alte preocupări duhovniceşti, care contribuiau la înălţarea sufletului şi a conştiinţei creştine.                A consemanat Alexandru  Burac  Pr. prof. dr. Ene Branişte, Liturgica generala, ed. a II-a, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1993. 
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Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu privire la diversele aspecte ale vieţii noastre duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! 

Aşteptăm sugestiile şi întrebările 
dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă 

pangarul parohiei,  
fie pe FORUM-UL PAROHIEI 

http://parohiatomacozma.myforum.ro/ 
ACCESÂND site-ul nostru: 

http://parohiatomacozma.uv.ro 
Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 



Publicaţie editată de parohia  TOMA COZMA 
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
tel/fax 211 273, e-mail:margineanu@mail.dntis.ro 

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
Secretar redacţie: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602 
         E-mail: redactor_sef@yahoo.com 
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei publicaţii, dar şi 
pentru activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul 
IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank 

Cronică parohială  
♦LUCRĂRILE LA BISERICĂ SE AFLĂ  ÎN PLINĂ DESFĂŞURARE    În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai  S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. S-a reuşit astfel sistematizarea celor două tronsoane aferente naosului, începute  cursul săptămânii trecute.  Toate aceste lucrări vor necesita şi efort şi sume importante de bani din partea parohiei, în condiţiile contractului de execuţie în cooperare, dar suntem încredinţaţi că sprijinul dumneavoastră nu va întârzia să apară, ştiut fiind faptul că dragostea pentru Casa Domnului arătată prin fapte concrete e pomenită din neam în neam peste veacuri.    Întrucât parohia este angajată în cazarea şi în asigurarea unei mese zilnice, orice contribuţie (financiară, implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori, participare la curăţenie şi reamenajare în biserică etc.) din partea familiei dv. sau a dv. personal, va fi considerată un semn de real sprijin pentru parohia de care aparţineţi, un suport material şi moral pentru tot ceea ce facem.  
 Datorită faptului că vineri, 14 septembrie cinstim Înălţărea Sfintei Cruci, vă aşteptăm în după-amiaza zilei de joi, 13 septembrie pentru a ne oferi ajutorul dvs. la reorganizarea spaţiului şi curăţenie în sfântul lăcaş.  Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le regăsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.   
 Mulţumim călduros enoriaşilor şi tuturor colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.   

♦ Alegerea Noului Patriarh al României 
 
 Întrunirea Colegiului Electoral Bisericesc pentru 
alegerea noului Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române 
(BOR) va avea loc miercuri, 12 septembrie 
 Astfel, potrivit calendarului organismelor 
bisericeşti în vederea desemnării candidaţilor şi alegerii 
viitorului Patriarh al BOR, marţi, 11 septembrie, la ora 
12.00, după Sfânta Liturghie, membrii Sfantului Sinod vor 
săvârşi slujba de pomenire la 40 de zile de la trecerea in 
vesnicie a Fericitului intru adormire Parintelele Patriarh 
Teoctist. 
 Miercuri, 12 septembrie, la ora 10.00, după 
oficierea Sfintei Liturghii şi a slujbei de Te Deum, va avea 
loc şedinta Sfântului Sinod pentru desemnarea candidaţilor 
la postul vacant de Patriarh al BOR. În aceeaşi zi, la ora 
17,00 se va desfăşura şedinţa Colegiului Electoral 
Bisericesc pentru alegerea noului Patriarh. 
 
 
♦ Patriarhia Română face apel la 

organizarea de colecte pentru sinistraţi  
 
 Împărtăşind suferinţa semenilor noştri, îndeosebi 
din partea de sud a Moldovei, afectaţi de ploile abundente 
şi de revărsările de apă, Patriarhia Română adresează Înalt 
Prea Sfinţiţilor şi Prea Sfinţiţilor de la eparhiile din 
întreaga ţară rugămintea de a binecuvânta, la parohii şi 
mănăstiri, organizarea de colecte în bani, alimente 
neperisabile şi alte bunuri, cu scopul ajutorării familiilor 
rămase fără cele necesare vieţii, informează Biroul de 
Presă al Patriarhiei Române. Recomandăm ca sumele 
colectate să fie trimise în contul pentru opera socială a 
Episcopiei Dunării de Jos - RO 33 RNCB 014103 286409 
0007 (lei) - deschis la BCR Galati, iar bunurile să fie 
trimise în zonele calamitate prin intermediul Centrului 
eparhial al aceleaşi episcopii (telefon: 0236-460.014 sau 
0236-415.085, Sectorul Social), în cuprinsul căreia se află 
localităţile cele mai afectate de ploile abundente.  
Să avem nădejdea că Bunul şi Milostivul Dumnezeu ne 
va ajuta să depăşim aceste clipe grele pentru mulţi dintre 

fraţii noştri! 

 

DOREŞTI SĂ DEVII COLABORATOR ? 
Căutăm urgent colaboratori pentru  

Biblioteca parohială! 
 Responsabilităţi: - deschiderea bibliotecii, duminica, imediat după rugăciunea 

Tatăl nostru (în jurul orei 11.30) pâna la finalizarea slujbei (în jurul orei 12.30).  Timp aproximativ de lucru: 30 min - 1 h - menţinera legăturii cu cititorii pe baza unor formulare şi procedee standard  Beneficii: - acces nelimitat la fondul de carte al bibliotecii parohiale - se asigura training gratuit şi permanentă consiliere, sprijin pe parcursul desfăşurării activităţii - certificate de recunoastere a activitatilor desfasurate - dezvoltarea personalităţii şi a abilităţilor de comunicare - capital social - integrarea într-o echipa dinamica, în plină expansiune etc. etc.  Pentru înscrieri, informaţii şi detalii, vă stă la dispoziţie Secretarul de redacţie, Vasilica Onofrei, e-mail şi id-messenger: redactor_sef@yahoo.com tel: 0741 706 602 


